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Bánffy trădătorul... 
(*) Trădător deocamdată al coaliţiei, dar 

peste două-trei zile şefii coaliţiei desigur îl 
vor declara şi trădător de patrie... Apponyi 
şi alţii sunt deja de părere că Bánffy tre
bue dat afară din coaliţie, căci prin scri
soarea deschisă adresată alegătorilor săi, el 
a călcat — pactul! 

Ce zice adică Bánffy? 
Zice că cele petrecute de un an încoaci 

au trebuit sa convingă deplin pe luptăto
rii naţionali despre zădărnicia luptei în ce 
priveşte comanda militară. Trebue deci cău
tat ca neînţelegerea dintre naţiune şi co
roană să fie aplanată cu înlăturarea ches
tiei militare. Ungurii să nu mai zică nimic, 
ci să lase în pace — comanda. In schimb 
nu-i nici Bánffy atât de mărginit să nu 
ceară alte compensaţiuni, în alte chestii in
terne, în ce priveşte — - maghiarisarea. 

Vorba e că onorabila coaliţie e spartă, 
iar cel care a spart'o, a fost baronul Bánffy. 
Ceea-ce am prevăzut dealtfel îndată dupăce 
cu priiegiul discuţiunei asupra proiectului de 
adresă, Bánffy ţinuse în Dietă întâia sa 
vorbire. Deja atunci el spusese că nu tre
bue dată întreaga atenţie comandei maghiare 
şi printre şiruri lăsa a se 'n^elege că el s'ar 
mulţumi a lua puterea şi fără ca M. Sa 
să acorde comanda ungurească. 

Are deci dreptate când în faţa învinuiri
lor d'acum ale coaliţiei el se provoacă la 
cele rostite atunci şi când în scrisoarea că
tre alegătorii săi din Seghedin el zice că e 
consecvent cu atitudinea sa din trecut 

Deosebirea e numai că pânăce era par
lament şi comitetul dirigent al coaliţiei 
susţinea disciplina, Banffy n'a îndrăsnit să 
se pronunţe atât de categoric. Acum, că nu-1 
mai leagă temerea că a doua zi coaliţia din 
Dietă să se năpustească asupra Iui şi să-I 
trateze cum l'a mai tratat odată, când era 
prim-ministru şi Andrássy el însuşi zisese 
că numai între martori se poate vorbi cu 
el, — Bánffy şi-a îndeplinit curagios misi
unea la care era predestinat delà început: 
a dat cu piciorul baracei coaliţioniste. 

Că îl vor scoate din coaliţie şi îl vor 
declara trădător de patrie, care prin discor
dia, ce face, înlesneşte domnirea duşmanilor 
ţării» (cum îi numeşte Apponyi pe cei delà 
putere), asta se pare, că puţin îl sperie pe 
Bánffy. A mai fost el declarat «lacheu al 
Vienei» şi «trădător de patrie», dar tocmai 
de atunci încoaci s'a convins, că tuturor 
acestor stigmatizări nu trebue să li-se atri-
bue mare gravitate... Ungurul poate ii el 
iubitor de patrie şi fugind delà înmormân
tarea lui Kossuth. . . Dovadă, că Bánffy 
după ce a căzut delà putere şi fusese luat 
în rîs când se lăudase, că va mai fi el 
-tettekkel tényező >, întradevăr a devenit 

factor: membru în comitetul dirigent al 
partidelor aliate şi acuid iot ca factor po
litic dovedeşte, că în viaţa politică toate 
sunt cu putinţa şi politicianii maghiari se 
conduc în faptele lor după cum ie vine la 
socoteală ... Li-a venit la socoteală celor 
din coaliţie să-1 primească pe Bánffy între 
ei ? ! li vine şi lui acum la socoteală să le în
toarcă spatele . . . Ceea ce de sine se înţe

lege, nu însemnează că nu se vor întâlni iară 
şi vor sta alături ca buni prieteni. 

Deocamdată însemnătatea faptei lui Bánffy 
e următoarea: Cei din coaliţie adoptaseră 
ca principiu îndatorirea de frunte să nu-şi 
pună unii altora contracandidaţi, ci să ră
mână toate aşa cum s'au legătuit, când 
au întemeiat coaliţia. De nevoie s'a supus 
atunci şi Bánffy. 

Rezultatul a fost însă, că el a rămas 
şeful celui mai mic partid unguresc. Ceea 
ce supără nu numai ambiţia nemăsurată a 
lui Bánffy, ci şi pe aderenţii săi, care se 
constituiau, dar nu puteau să candideze nici 
chiar în cercurile unde se simţeau tari şi 
temeinic organizaţi. 

Cine cunoaşte deci firea vicleană a lui 
Bánffy, va crede fără multă vorbă, că nu 
numai pentru a-şi întări poziţia în sus el 
s'a lăpădat de comandă, ci mai ales pen
trucă să-şi des!ege manile în jos, să nu mai 
fie oprit ca la viitoarele alegeri să candideze 
unde-i place. 

La Curte se ştie că Bánffy nu se leagă 
de comanda ungurească. De câte ori nu 
s'a vorbit despre călătoriile lui la Viena? 
Tovarăşii din coaliţie l'au şi bănuit ba chiar 
învinuit. Nainte de disolvarea Dietei se ştie 
apoi că a înaintat şi un memorand la 
Curte, dar nu i-s'a dat însemnătate pentru 
că nici el nu îndrăznea să afirme că pe 
baza celor expuse în memorand, va putea 
să facă Dieta disolvată capabilă de muncă. 

Bánffy se prepară deci să se întărească 
în jos. Iese din coaliţie pentrucă să o poată 
sparge şi să-şi facă partid care în viitor să 

Informaţiuni liferare. 
XXXIII. 

La 17 Februarie s'au împlinit 50 de ani delà 
moartea lui Heine. Marele liric universal iarăş a 
produs o mică revoluţie în redacţiile ziarelor şi a 
revistelor. Se vorbeşte atât de mult de el în fie
care zi comemorativă, încât ai crede că nimic nou 
nu s'ar mai putea scrie şi totuş, cu ocazia din 
urmă, un enorm material necunoscut s'a dat la 
iveală; s'au scris comentarii, s'au încins polemii 
şi s'a redeschis chestia dureroasă a monumen
tului. 

Nu e vorbă, la toate aceste contribue foarte 
mult şi zelul foiletoniştilor evrei. Presa cea mare 
germană e în manile lor şi e uşor de înţeles, că 
n 'o să lase să treacă nici o zi însemnată în viaţa 
connaţionalului lor, fără s'o pună în strălucită 
evidenţă. Cei mai buni biografi ai lui sunt Evrei. 
Karpelles şi-a făcut din Heine un titlu de exis
tenţă literară. Cu toate astea însă poetul îne-pea 
cuceri teren tot mai mult şi printre Germanii na
ţionalişti. 

Despre Heine s'a vorbit destul şi la noi şi îi 
cunoaşte şi publicul nostru destul de bine, fie 
din original, fie dîn numărul restrîns al traduce
rilor lui Iosif. Cunoaştem cu toţii poezia lui cea 
apropiată de poezia uşoară a poporului; ne fas
cinează spiritul şi satira lui şi paradocsalele sfârşi
turi din cele mai multe poezii ale lui. Coloratura 

romantică a celei mai mare părţi din opera lui ne 
\ place. Am vorbit şi eu adeseori despre dânsul, 
i încât ar trebui să reiau acelaş şir de idei spre 

dezvoltare. 
Altceva este însă ce trebuie să ating cu această 

ocaziune. E manifestaţia spiritului de solidaritate 
a Evreilor, faţă de un scriitor al lor, solidaritate 
delà care cu toţii avem de învăţat. 

Dacă e vre-o boală de care sufere viaţa literară 
de astăzi, nu poate fi alta mai mare ca lipsa de 
solidaritate. Nu vorbesc în înţeles absolut, anume 
ca scriitorii să armoniseze aşa de mult între sine, 
încât să se pară că s'a coborît raiul pe pământ 
şi pace generală stăpâneşte spiritele. O asemenea 
solidaritate nici nu se poate imagina decât între 
cei slabi. 

Prăpăstiile între unii şi alţii sunt aşa de multe 
şi de adânci, duhul neînţelegerii i-a împrăştiat aşa 
de mult, încât nu vezi nici măcar grupări com
pacte, puternice, necum o frăţie generală. 

Această boală s'ar putea numi, cu un termin 
mai spălatei, individualizm exagerat. 

Fiecare scriitor la noi îşi exagerează adecă va
loarea, ceeace fatal aduce cu sine desconsiderarea 
celuilalt. Nimeni nu voieşte să-şi subordoneze vo
inţă şi puterea de muncă altuia mai vechiu, sau 
mai harnic. Nimeni nu vrea să admită că pro
gresul se face prin o colaborare de mai multe 
minţi şi talente, ci fiecare se crede singur în stare 
a înscrie o" pagină nouă în cartea civilizaţiunei 

noastre. De-acî, din această convingere pornesc 
toate aşanumitele curente, sub — şi supracurente, 
cari ameninţă a degenera într'o încăerare ridicolă. 

Acum, e prea adevărat că liniile cele mari de 
înnfilţare a culturei nu le trage mulţimea, ci in
dividualităţile puternice. Germania unitară n'a fost 
făcută prin sutele de poeţi de a doua mână, ci 
prin geniile ei Goethe şi Bismarck. Şi toată filo-
sofia germană de astăzi stă sub influenţa ace
luia care, mai mult ca ori cine pune eu-1 de-asu-
pra tuturora, — a lui Nietzsche. 

Dar, delà a te crede o individualitate, până la 
a fi aievea este o distanţă. Nu e destui a avea 
pe masă bustul lui Goethe pentru a fi şi tu la 
înălţimea lui olimpică şi a-ţi da aere de mare fi
losof al timpului, dispreţuind tot ce este în jurul 
tău. Nu e destul a fi aruncat o privire în filoso-
fia lui Nietzsche pentru a face pe egoistul fără 
réserva. Astea sunt daruri delà fire şi delà Dzeu 
şi nu se însuşesc prin imitaţie. Individualiştii 
noştri sunt numai copii, reproducţii în gips şi 
nici de cât originalele. 

Aşa fiind, solidaritate mai multă nu le-ar strica 
deloc. Dar asta nu se poate fără a combate ori 
ce manifestare a boalei numite, ori ce tendinţă 
spre grandomanie. Când scriitorii noştri se vor 
cunoaşte mai bine, fie prin criticele severe ce li 
se fac, fie prin sfaturile prieteneşti ce li se dau, 
se vor întoarce ei singuri din calea exagerărilor. 

Să sperăm cel puţin. Ilarie Chendi. 

MARE MAGAZIN S'A DESCHIS Rog P . T. public binevo-
iască a se convinge personal; 

^ a r t i c o l e de gt te ledepor- A r a d , Piaţa A n d r á s s y Nr. 16. (fost casa lui cercetarea magazinului nu 
ţelan gi Y a s e de cnHna. Gehhart) obligă pe nimeni la cumpă-
Cele nai moderate 71 de felos lucruri. Se viude cu preţurile cele mai reduse rare. 

Szabó Albert 
furnisor al curţii cesare re-

^geşti. = 
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poată juca rol mai decisiv, să nu fie coada 
celorlalte partide maghiare. 

De aceea, la viitoarele alegeri îi vom şi 
vedea pe bănffyşti răsboindu-se Jgrozav cu 
— kossuthiştii. Deja şi până acum banffyştii 
se plângeau că numai legătuirea coaliţio-
nistă îi împedecă să aibă în Dietă deputaţi 
mai mulţi. 

De acî încolo nu-i mai leagă nimic. 
Bánffy va căuta să cucerească îndeosebi 
cercurile ungureşti stăpânite până acum de 
kossuthişti. 

Iată de ce vom ceti d'aci încolo cât mai 
des că Bánffy este — -trădător»... 

I. P. Sa Mitropotitul Ioan Meţian 
în Arad. Eri a trecut prin Arad I. P. Sa 
mitropolitul însoţit de dl Partenie Cosma. 
La gară a fost întâmpinat de P. S. nostru 
Episcop Ioan I. Papp, încunjurat de pro-
tosincelul Roman Ciorogar, ases. cons. Ge
orge Popoviciu, asesorul Gerasim Serb, 
secret, consist. Vasilie Goldiş şi fiscul cons. 
Petru Truţa. 

înalt Prea Sfinţia Sa cu o înfăţişare 
plină de viaţă şi vioiciune fenomenală la 
vârsta de 78 ani, s'a dat jos de pe tren 
de a primit pe cei ce Van întâmpinat, cu 
cari s'a întreţinut în cea mai bună dispo-
siţie. Delà Arad a fost însoţit apoi şi de 
P. S. nostru episcop la Budapesta, unde 
se ţin şedinţele fundaţiunei Gojdu. Suntem 
veseli, că am văzut pe mitropolitul nostru 
atât de viguros la înaltele sale bătrâneţe. 
La mulţi ani, stăpâne! 

Inainte de plecare . Ministrul de in
strucţie publică, Lukács György, părăseşte 
portofoliul. înainte de plecare însă, în o 
lungă dare de seamă, înşiră isprăvurile sale 
făcute de când a luat parte în cabinetul 
Fejérváry. 

Ca să-1 cunoaştem mai de aproape şi ca 
să vedem, că nici el n'a fost mai bun de 
cât antecesorii săi, reazumăm acî activita
tea lui: 

In 2 Noemvrie a recunoscut de religie recepta 
rătăcirile religioase ale aşa numiţilor nazareni, 
cari prin fanatizmul lor, conturbă liniştea între 
deosebitele confesiuni. Prin ordinaţiune a regulat 
afacerile izraeliţilor ortodocşi şi neologi. A dat 
ordin aspru referitor la propunerea limbei ma
ghiare în şcolile confesionale. A prelucrat faimo
sul proiect de lege al lui Berzeviczy, cel ce puse 
în picioare întreaga suflare românească. A dat 
îndrumări aspre inspectorilor şcolari, ca să con
troleze întrucât se duc la îndeplinire reformele 
sale. S'a mai îngrijit apoi de teatre şi alte insti-
tuţiuni maghiare. 

Cavalerii de industrie ai pressei. Sub 
acest titlu «Népszava» scrie următoarele: 

«Ziarul dlui Kossuth Ferencz a învăţat în vre
mea din urmă dreptul de presă maghiar, dar n'a 
uitat că este organul coaliţiei clericale-feudale. De 
aceea ziarul dlui Kossuţh Ferencz nu propagă 
necesitatea regularii mai libere a dreptului de ti
par, pentrucă astfel s'ar folosi cu ceva şi «Nép
szava» (şi poate şi naţionalităţile! «Tribuna»), ci 
atacă pe judecători». 

Dupăce arată cum foile kossuthiste se 
năpustesc asupra judecătorilor zicând că e 
murdărie şi ticăloşie ce fac juzii de instruc
ţie, «Népszava» scrie: 

«Cu astfel de violenţă nobilă atacă «Budapest» 
pe judecători, dar nu atacă legea de presă. «Bu

dapest»» deplânge independenţa juzilor, «unica 
strălucire» a postului de jude, dar n'a deplâns 
asta atunci, când Tisza István în ordonanţă pu
blică a îndrumat pe judecători ca pe socialişti şi 
naţionalişti să-i trateze deosebi t . Atunci «Bu
d a p e s t era mută, deşi în plin parlament, în şe
dinţă deschisă, am aruncat în faţa partidului acea 
ordonanţă de brigand a ministrului». 

Numitul ziar reproduce apoi din «Tri
buna» articolul în care se arată cum înţe
leg şoviniştii din Oradia libertatea presei: 
condamnând adică pe V. Indreica la 6 luni 
temniţă şi 500 coroane amendă. 

PATRIOŢI RIDICOLI. 
Am arătat în numărul nostru de eri ero

ismul Ungurilor din America. Ei s'au jurat 
că vor jertfi pentru independenţa Ungariei 
sîngele şi averea lor.. . Se 'nţelege : delà 
atîtea zeci de mii de chilometri distanţă! 

Tot aşa de ridicoli sunt şi patrioţii cari 
agită acum ca drept protestare împotriva 
» călăilor constituţiei «, d'aci încolo fiecare 
Ungur adevărat să umble în haine ungu
reşti, în »vikszos csizma cu pinteni cari 
să zurăe. 

Iată cum îi persiflează Népszava pe 
aceşti eroi: 

» Daţi-mi sabie de paradă căci mă duc la 
luptă. Apărarea constituţiei pierdute, începe a 
trece delà tragic la — ridicol. Slujbele bisericeşti 
de doliu, propunerile patriotice ale Mordechai 
Straniilor, rugăciunile smerite ale rabinilor numiţi 
Klein Mór, în care ruga pe bătrânul Iehova să 
facă bunătatea a-1 încinge cu o piele de panteră 
iar soarta ţărei s'o résolve cu... barda, sunt în
cercări destul de tragice pentru a speria absolu
tismul. Dar, în sfîrşitf dacă din revoluţia popo
rului nu se poate alege altceva, e destul şi atâta 
pentru a se dovedi ce ştim ! 

Faptul că Rónai Moriţ-ii din comitetul de con
ducere al fabricei de steaguri, precum şi alţi eroi 
gheşeftari, învită Ungurimea să cumpere steaguri, 
pentrucă ţara e în primejdie, nu e tocmai tragic. 
Ci s'a dovedit ca apucătură bună pentru afaceri. 
Cum se poate numi însă faptul că unul ori altul 
dintre croitorii mai isteţi din capitală păcăleşte ti
nerimea naivă să-şi comande pantaloni ungureşti 
cu jinoare, atille cu fir, pentru-că aşa cere inte
resul ţării?! 

Studenţii noştri sar iute în bâtă. Nu le trebne 
altceva decât un fost »»Maria Sa« kossuthist, de 
pildă Misoga Sándor, croitor şi el, să le zică: 
>»Acum ori nici odată! Arma cea mai frumoasă 
este costumul unguresc. Iute, tinerii mei amici! 
Comandaţi-vă costum unguresc, ca să putem 
mântui patria maghiară. Datoria mea patriotică 
îmi porunceşte ca atelierul meu solid să vă pro
ducă haine ungureşti, cu stofe sub preţul fabri
cei, în rate favorabile, să ajungeţi astfel în pose
siunea celor mai eficace arme ale resistente!- na
ţionale: costum unguresc !« 

Tineriii se însufleţesc şi trimit părinţilor tele
grame: «Trimiteţi bani pentru costum naţional». 

Şi despre cizmele, cari fac bătături, despre 
atilele, cari îţi strâng răsuflarea şi despre panta
lonii, cari amorţesc musculatura sună rabsodiile: 

— Putere nespusă te cuprinde, când eşti în 
costum unguresc!... Aşa, da. Slăbănogii n'au 
de cât să se îmbrace în Zrinyi atilla ca să stee 
apoi curagioşi pe plaţ. 

Crucile Volta şi alte unelte de minuni făcătoare 
o să fie scoase din circulaţie şi înlocuite cu pan
talonii strimţi şi cizme cu pinteni. 

— Umbletul nostru e mai curagios, privirea 
mai clară şi gândirea mai liberă are să fie, — 
se mai zice în apel. 

Iute îmbracă haină naţională* tinerime a ţării, 
pentrucă anţug-ul străin ţi-a stricat mult. In de
osebi în felul teu de a cugeta. Îndată ce vei fi 
în costum naţional, în cizme cu pinteni şi cu 
sabie, o să cugeti mai liber. 

— Simţul plăcerii oprite o să furnice prin vi
nele noastre, dacă vom îmbrăcă atilla, ce ne va 
stringe pieptul, — glumeşte apelu l . . . Plăcerile 
oprite cui să nu-i priască? Şi amorul acesta oprit 
nu costă de cât o atillă... Sus virgine bătrâne 
ale patriei, comnandaţi-vă şi voi câte o atillă! 

E adevărat, că sansculoţii n'au umblat în pan
taloni strimţi, nici studenţii ruşi n'au avut cizme 
cu pinteni. Totuşi au făcut revoluţie. Noauă şi 
pentru revoluţie ne trebue — costum. 

Astfel o să ne pomenim, că într'o dimineaţă 
domnişorul Armand o să-i strige servitoarei: 
< Borcsa, perie-mi costumul unguresc, că màduc 
mâne dimineaţă la revoluţie. Şi să nu-mi uiţi 
sabia în şifoner!». . . 

Persiflarea e nu se poate mai potrivită. 

Eşecul Ini Bánffy. 
— Criza. — 

Budapesta, 5 Martie. 
Tot mai evident se arată eşecul cel mare 

şi ireparabil pe care Га suferit Bánffy cu 
programul său. Astăzi deja el nu mai este 
desavuat numai de membrii coaliţiei, ci chiar 
şi de proprii sei partizani. Trei foşti depu
taţi, membri ai partidului său, au anunţat 
eşirea lor din partid. Cel dintâi este Szabó 
Kálmán, fost deputat la Dobriţin. Din Cluj 
se anunţă de asemenea, că oraşul acesta, 
cea mai puternică cetăţuie a lui Bánffy, este 
indignat de schimbarea sa de front şi a ho-
tărît să învite pe cei doi deputaţi bănffişti 
ai oraşului; Pisztóry Mór şi Wesselényi 
Miklós de-a eşî din partidul lui Bánffy. Ast
fel încurînd acesta va rămânea izolat şi se 
va alege cu o cădere definitivă şi ruşinoasă 
moarte politica. 

Toată lumea serioasă este indignată şi 
scârbită de inconştienţa fără păreche şi lipsa 
de orice scrupul cu care Bánffy a părăsit 
«concesiunile naţionale pe teren militar. Ea 
s'a convins, că toată politica lui a fost lip
sită de sinceritate şi bunăcredinţă, că for
marea noului său partid nu a fost decât un 
mijloc de-a ajunge din nou la putere. După 
alegerile delà 26 Ianuarie 1905, Bánffy a 
fost cel mai intransigent om politic al coa
liţiei, el striga mai tare decât toţi, că fără 
concesiuni naţionale nu va fi pace. încetul 
cu încetul el a scăzut şi redus pretenţiunile 
sale potrivindu-le mereu cu cel mai uşor 
optimizm posibilităţii de-a ajunge la putere. 
Eşecul său este important pentru noi prin 
faptul, că primul om politic al Ungariei 
care a înscris maghiarizarea cu orice preţ 
pe steagul său, a suferit un fiasco complect 
discreditând astfel ideia aceasta. Totuşi mân
gâierea aceasta este neînsemnată, căci cine 
cunoaşte curentele politice ungureşti, ştie 
că ideia aceasta în fond este patrimoniul 
tuturor partidelor ungureşti. 

Viitoarele a legeri . 
Ele încă tot mai neliniştesc coaliţia. Totuşi de

vine din ce în ce mai cert, că ele nu se vor face 
la terminul legal, 11 Aprilie. Aceasta va fi de bună 
seamă lovitura cea mai grea dată coaliţiei. Zil
nic ea pierde din teren şi vede cu desnădejde, 
că рекіе singurul mijloc de a recuceri corpul elec
toral, de a redobândi influenţa ei dezastroasă 
asupra masselor prin agitaţie de dinainte şi după 
alegeri sub scutul inviolabilităţii, lată cauza ade-
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vărată, care o enervează la ideia, că alegerile nu se 
vor face decât târziu. Lipsită de ocaziunea de a 
se manifesta prin parlament, de a agita poporul 
prin adunări publice, ea vede, cum poporul zilnic 
se trezeşte din beţia şovinizmului şi o pără
seşte. 

Remanierea cabinetului . 

Iată încă odată lista noilor miniştri: 
La finanţe: Hegedűs Ferencz. 
Instrucţie publică: Túszt Gyula. 
Justiţie: Geguss István. 
Honvezime : Jáhl Gusztáv. 

Comisartil r egesc Ia Dobriţ in. 

Astăzi a sosit la Dobriţin comisarul re
gesc pentru acest oraş şi comitat : Naszâdy 
Ivan. Pentru evitarea barbariilor petrecute 
acum două luni cu fişpanul Kovács, au fost 
luate măsurile cele mai stricte. Husari, in
fanterie şi 88 de jandarmi au păzit intra
rea lui în oraş, care s'a petrecut în li
nişte. 

S u s p e n d a r e a autonomie i comitatului . 

Ea îşi arată efectul bun asupra comitatu
lui a cărui administraţie atât de dezordo
nată şi răvăşită aveà atâta nevoe de ordine. 
Funcţionarii au rămas cei mai mulţi în po
sturile lor şi mai mulţi funcţionari în pen-
ziune au declarat, că vor primi serviciu ac
tiv la comitat. 

O d e ' e g a ţ i u n e la Fe jé rváry . 

O delegaţiim,; compusă din 150 de cetăţeni din 
Budafok (comit. Pestei) au fost primită de mi-
nistrul-preşedinte Fejérváry. Acesta le-a declarat, 
că anarchia care domneşte azi în ţară trebue stă
vilită. Remediu! este programul său, ai cărui punct 
cardinal este sufragiul universal. 

Telegrame. 
S a n - F r a n c i s c o , 5 Martie. Delà catas

trofa din Martinique şi cutremurul de pă
mânt din Calabria, nu s'au întâmplat aşa 
mari nenorociri ca cele întâmplate în jurul 
oraşului San-Francisco. Vânturile groaznice 
de Februarie au nimicit sate întregi. Mai 
multe inzule au dispărut şi au murit peste 
10 mii oameni. Mai multe corăbii, care pe 
vremea asta viforoasă, erau pe mare, n'au 
sosit Ia timp în port. Se crede, că s'au 
scufundat în mare. 

„Palriojii" delà Chişineu. 
De mai multe zile presa maghiară din 

loc bătea toba pentrucă s'adune lumea la 
marea «organizaţiune» delà Chişineu. Bă
trânul Králitz Gyula, fost slujbaş la socie
tatea de canalizare, retras acum la penzie 
şi ajuns président al clubului kossuthist 
dupăce viaţa sa întreagă a fost mamelucul 
tuturor stăpânirilor ungureşti, s'a apucat să 
organizeze cercul Chişineului. Duminecă 
s'a şi ţinut adunarea de organizare, într'o 
curte; s'au dus pentru acest prilej acolo 
Barabás Béla, contele Károlyi Gyula, Bene
dek Árpád, precum şi-o ceată de mărunţei 
aradani. 

Aceleaşi ziare vestesc acum că partidul 
kossuthist s'a organizat Duminecă în Chişi
neu şi astfel are nădejdi că în viitor nu 
va mai mânca trânteală ca la alegerile tre
cute. 

«Arad és Vidéke » în numărul său de azi 
spune de altfel că la viitoarele alegeri nici 
nu poate fi luptă decât între Ungurime (nu 
partide ungureşti!) şi partidul naţional ro

mân. De aceea toţi Ungurii din acel cerc 
trebue să-şi dea mâna. 

Prea bine. Se vede însă că «Arad és Vi
déke » devenit kossuthist delà alegeri încoaci 
(pe când la alegeri împreună cu bătrânul şi 
tînărul Kralitz fusese de partidul stăpânirii) 
a uitat că şi faţă de candidatura naţiona
listului Ioan Russu Şirianu la a doua 
alegere (balotagiu) Ungurii toţi şi-au dat 
mâna... Lázár Zoard s'a îmbrăţişat cu Csu-
kay, kossuthiştii sub steag 48-ist veniseră să 
voteze cu liberalul Csukay, şi totuşi au că
zut cu glorie... 

Aşa are să se întâmple şi în viitor. 
Majoritatea cercului Chişineului este ro

mânească. Şi dacă în trecut s'au găsit (în 
Socodor mai ales) Români cari pentru o 
pricină ori alta au votat cu Ungurul Csu
kay, acum, dupăce s'au deşteptat toţi şi dra
gostea de neam cea mai curată călăuzeşte 
pasul tuturor, avem întemeiată nădejde că 
nu se va mai afla Român rătăcit care cu 
votul său să sprijinească pe candidaţii fiş-
calăşului Lázár Zoard, care a păcălit de atî-
tea ori şi pe Români şi pe Unguri... 

»In ţara întreagă, durere — scrie »Arad 
és Vidéke « — aici a câştigat mai mare 
teren partidul Românilor... Activitatea Ro
mânilor de aici a pornit, aici şi-a avut în
tâi le isbanzi...« 

Prin urmare, zicem noi, şi în viitor tot 
aici au să-şi dovedească mai strălucit Ro
mânii hărnicia! 

Şi dacă la Chişineu, unde eram mai slabi, 
ne-am ţinut bine şi dacă am învins când 
isbânda ni se părea vis, cum să nu răsbim 
în v :itor? 

Pot să iărmuiască 48-iştii cât le place. 
In cercurile Chişineu, Boroşineu, îosăşel, 
Siria şi Radna, Românii au să învingă.. 
Candidaţii Unguri ori Jidovi vor putea cel 
muit să — cheltuiască bani. Bani şi pleavă 
de vorbă! 

A V I S . 
Rugăm pe toţi abonaţii cari pe cuartaiul* 

acesta nu şi-au achitat abonamentul ca 
până la 1/14 Martie ori să achite ce dato
rează ori să ne facă de ştire când vor 
plăti. In caz contrar li-se va sista trimite
rea ziarului. Administraţia. 

Din străinătate. 
Noua Dumă va fi constituită din mem

brii parte numiţi şi parte aleşi. Fiecare gu
vernământ va alege câte un membru. Gu-
vernainântele mai îndepărtate, ca acele din 
Azia, vor alege câte două un singur mem
bru. 

Reprezentanţii industriei şi comerciului vor 
alege câte 12 un singur membru. 

Fiecare membru al nouei Dume va primi 
anual câte 6000 ruble. 

Nu se vor luà deciziuni de cât în adunări 
plenare. 

Cruzimi. Corespondentul din Petersburg 
al ziarului «Tribuna» raportează groaznice 
amănunte în privinţa maltratărilor suferite 
de prizonierii politici din partea poliţiei. 

La Charkow, femei, bărbaţi şi copii, au 
fost torturaţi, 

Tuturor fetelor li s'a smuls părul. 
Alte fete au fost supuse, ca în evul me

diu, Ia tortura prin foc. 

In câteva închisori a isbucnit tifosul. 
Mai mulţi poliţişti, din cauza cruzimeî 

lor, au fost pedepsiţi cu prea puţine zile de 
închisoare. 

Pace sau răsboi. 
«Când comerciul nostru d ă îndărăt, atunci să 

căutăm a nimici comerciul naţional, care ne con
curează pieţele continentale. Noi trebue să batem 
flota ei şi să-i blocăm porturile». 

Aşa s'a exprimat, la 1743, clar şi pe faţă lor
dul Fiardwicke. 

Tot aşa s'a exprimat şi zilele acestea un amiral 
şi un general englez, in sferile belicoase din 
Londra s'a propus chiar aruncarea unei ar
mate de 100.000 de soldaţi în Schleswig-Holstein, 
sau în Danemarca; s'a mai propus ocuparea 
canalului de Kiel, a portului Wilhelms-hafen, 
pentru capturarea flotei germane. In tot decursul 
anului precedent a suflat în Anglia un curent 
foarte belicos. Delà alegerile parlamentare din 
urmă, curentul s'a mai calmat puţin. 

Cu toate acestea Germania poate se zică An
gliei: «Schöne Maske, ich kenne dich» (Mască 
frumoasă te cunosc eu !) 

Sfere belicoase există şi în Germania. Mulţi 
sunt de părere, că atunci, când un războiu e in
evitabil, mai bine să se aleagă un moment pentru 
a transforma defenzíva politică în ofenziva stra
tegică. De cât o perioadă nedeterminată de frică 
şi temeri, în care restimp se molesteşte energia 
unei naţiuni, mai bine este de a grăbi soluţiunea. 

învăţătura aceastaea a scos-o Momsen din Istoria 
Romanilor. Astfel e azi raportul dintre Germania 
şi Anglia. 

Nu tot astfel stă raportul între Francia şi 
Germania. 

Germania nu este statul cel mai slab, care să 
aibă nevoie de a-şi înlocui defenzíva politică cu 
ofenzivă strategică. Din contra, situaţiunea ei se 
ameliorează în fiecare an, pentrucă populaţiunea 
Germaniei sporeşte cu 809.000 pe an, pe când 
a Franciéi numai cu 100.000. Afară de aceasta 
Germania are azi peste 60 de milione de locuitori 
şi în curând va putea opune unui soldat francez 
doui soldaţi germani. In timpul acesta Germa
nia se întăreşte şi economiceşte. Aşa dară pre
ponderenţa militară unită cu cea economică îi dau 
şi îi vor asigura Germaniei o situaţie exepţional 
de bună. Iată pentru ce Germnia nu caută şi 
n'are nici un interes să precipite lucrurile cu 
Francia, chiar dacă un războiu ar fi inevitabil 
într'un viitor mai mult sau mai puţin îndepărtat ; 
şi apoi cine poate vedea clar ce ascunde viitorul ? 
Prinţul Bismark zice, că providenţa e o carte 
închisă. N'a fost oare un timp, când cu «actele 
bulgare» cât pe aci era să erupă un războiu între 
Germania şi Rusia? Şi de atunci au trecut aproape 
două decenii şi nu s'a mai întâmplat nfci un 
războiu ruso-german, ci tocmai o revoluţiune în 
Rusia! 

Acum douăzeci de ani Anglia voia să împingă 
Germania la un războiu cu Rusia; i-a oferit chiar 
şi o alianţă. 

D'atunci datează răceala Angliei şi apropierea 
ei de Franţa. Nu puţin a contribuit la răceala 
Angliei şi tonul presei germane, în special al 
ziarelor satirice, şi în fine cuvintele ironice ale 
prinţului de Bülow, la adresa bărbaţilor politici 
englezi. După părerea unui diplomat, care expune 
argumentele acestea în »N. F. Presse« aceasta a 
fost o eroare din partea cancelarului mai ales că 
n'a fost cruţată nici persoana regelui Eduard VII 
de săgeţile satirei germane. 

Prinţul Bismark dacă n'a acceptat alianţa An
gliei, în schimb însă a avut totdeauna multă con-
sideraţiune pentru ea. Astfel una din declaraţiu-
nile lui favorite era şi aceasta: In ce priveşte 
străinătatea, eu numai pentru Anglia am avut o 
simpatie mai pronunţată; Englezii însă nu vor 
sa fie iubiţi de noi (Die Leute wollen sich von 
uns nicht lieben lassen). 

Cum stau azi lucrurile între cele două State? 
Ministrul de externe englez din Cabinetul Bal-

four a declarat, că o alianţă formală între Anglia 
şi Franţa nu există, dar luând în considerare sen
timental public englez, în cazul unui războiu în
tre Franţa şi Germania, Anglia va fi de partea 
Franţei. 

Dar de unde vine resentimentul Angliei în 
contra Germaniei? Cauza principală e concu
renţa formidabilă, ce o face comerţului englez cel 
german. 
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Anglia e invadată comercialmente de către Ger
mani. Un autor englez, William, a scris o carte 
în care arată, că Anglia s'a germanizat. E adevă
rat că descrierea e cam exagerată, dar ea, totuşi, 
corespunde realităţii; stofele pentru haineie en
glezeşti se ţes în Germania; tot d'acolo, vin ju
căriile de copii, hârtia pentru ziare, clavirele, va
sele de bucătărie, stropitoarele de grădini, coşu-
leţele, creioanele, hârtiile de scrisori, lorgnetele 
de teatru, instrumentele de muzică, coardele, mu
zicanţii, etc. etc.; toate acestea sunt »made in 
Germany«. Logodnicul guvernantei e un commis 
din City, dar şi el e »made in Germany« ! 

Un alt autor, Frank A. Vandarlip, nu ia în con-
sideraţiune numai invaziunea germană, el vede 
un pericol şi mai mare în invaziunea americană. 
Acest autor arată, că toate podurile de fer din 
Anglia sunt construite de Americani ; într'un sin
gur an, Statele Unite au furnizat Angliei 100 de 
locomotive. Manchester e plin de bumbac ame
rican, Lankashire e plin de fer american, Sheffield 
e plin de oţel american ; pe liniile ferate engleze 
funcţionează motori electrici construiţi în America. 
Scurt şi coprinzător, Anglia e mai serios inva
dată de Americani de cât de Germani; aceasta 
se poate dovedi şi cu statistica în mână. in anul 
1904 Germania a vândut Angliei şi coloniilor ei 
trans-oceanice, mărfuri în valoare de 1.189.555.000 
mărci, şi a adus din Anglia şi din coloniile ei 
mărfuri pentru 1.801.543.000 mărci. 

Comerciul Angliei n'a dat însă îndărăt pentru 
aceasta, deşi proporţiile s'au cam schimbat ceva. 
Astfel în 1884 Anglia a exportat 163 de milioane 
de tone de cărbuni, Statele-Unite 109, iar Ger
mania 72. In 1904 Anglia a căzut în rangul al doi
lea ; dar aceasta provine de acolo, că America-de-
Nord a exportat 319 milioane tone şi Germania 
169 mii. tone de cărbuni. In ce priveşte produc-
ţiunea ferului brut Anglia a căzut în rangul III-lea 
pe când în 1884 stă în rangul I. 

Atunci producţiunea ei era cât a Germaniei şi 
a Americei la olaltă. 

D'atunci producţiunea Germaniei a crescut de 
la 3051 la 10,058 mii. tone; iar a Americei de 
Nord delà 4103 la 16.762 mii. tone, pe când a 
Angliei a crescut delà 7937 numai la 8700 mil. 
tone. Şi aici concurenţa cea mai de temut e Ame
rica. Ce însemnează însă comerciul german, faţă 
de cel englez ? Al Germaniei este în total de 
2322045 tone, al Americei e de 6,097.345, pe 
când al Angliei e de 11,244.586 tone registru. 
Din traficul pe la Suez vin 14 la sută tone pe 
partea Germaniei şi 66 ia sută pe partea An
gliei. 

Când comparăm flota de răsboiu a Angliei cu 
cea a Germaniei e inutil d'a inzista! Vrea Ger
mania să-si construiască un vas de linie, pe loc 

Anglia-şi construeşte 3—4 pentru supracompen-
zaţiune. Deci d'un răsboiu între Anglia şi Ger
mania mai că nu e de vorbit. 

Cu toate acestea amiralul englez Penrose Fitz
gerald a declarat anul trecut textual următoarele: 
Voiu considera un răsboiu între Anglia şi Ger
mania ca o mare nenorocire. Dar dacă e inevi
tabil, mai curând aş vreà să se declare azi, ca 
mâine, când Germania se va întări şi mai conside
rabil şi când într'o altă constelaţiune politică, va 
putea obţine avantaje. Sub nici o condiţiune An
glia nu trebue să se lase a fi întrecută nici apro
ximativ de nimeni. 

Germania se întăreşte însă şi se va întări tot 
mai mult. Aceasta e evident. Dar oare nu e loc 
destul pe pământ? se întreabă melancolic diplo
matul nostru. Loc de sigur este încă destul pe 
pământ, dar chestiunea este, că toată lumea vrea 
să ocupe un loc cât mai de frunte. Şi d'acî vine 
rivalitatea anglo-germană-franco-americană. Că pa
cea nu va putea dură decenii e în afară de orice 
discuţlune. E o nenorocire însă, că deşi răsboiul 
e inevitabil între Germania şi Francia deoparte, 
şi între Anglia şi Germania de alta, totuşi nu se 
cam poate vedeà la ce i-ar profita Germaniei, 
chiar şi o eventuală victorie a ei asupra 
Franciéi ? 

Căci în fond de ce a provocat Germania 
chesüa Marocului ? Planul este d'a stabili pe coa
stele Africei un G i b r a l t a r g e r m a n ! 

Dar de acest bastion ea nu se va putea fo
losi nici odată, de oare ce, chiar victorioasă asu
pra Franciéi, Germania nu poate trimite nici un 
vas de răsboiu ia Maroc fă ră d e p e r m i s i u n e a 
Angliei . Atunci la ce bun un răsboiu cu Fran
cia, când aceasta e sigura, nu numai de An
glia, dar n'are sa'şi teamă coastele nici dinspre 
Spania nici dinspre Italia, pe când Germania tre
bue să se gândiasci la apărarea coastelor şi 
frontierelor sale atât spre Ocean cât şi spre Ru
sia!? Se vede însă, c- Germania are nevoe ab
solută de umilirea Franciéi, pentru ca să poaw 
concura cu sorţi de reuşită la acapararea lumei 
alăturea de Anglia si America de Nord. 

Princinml naţional în muzică. 
De Isidor l eşan , Seraievo. v 3 

Când treci prin librăriile şi magaziile de mu
zică de pe acolo, şi cercetezi mai de aproape 
cărţile şi piezele muzicale publicate pe acolo 
straşnic sub firma română, sau dacă asculţi astăzi 
cântecele cântate de inteligenţa română din Ro
mânia şi din alte părţi, apoi te apucă o greaţă şi 
o desperare, când te gândeşti, cât de jos au de
căzut astăzi cântul roman, priceperea în inteliginţa 
română pentru cântecele, pentru muzica naţională 
română. Pretutindeni afli numai o uscăţime a 
inimei, o golătate a sufletului, o spoitură înşelă
toare şi naţională, o lipsă totală de simţăminte 
nobile şi profunde, în scurt fleacuri scrise de 
străini, dar scrise pentru Români. 

Pe la aceste cântece străine, importate din toată 
lumea, nu vezi nicăiri, nici melodie, nici duioşie, 
nici artă (adecă un acompaniament, concert con
dus după regulele contrapuntului), nici inimă, nici 
suflet, nici sens, nici gândire, nici simţire, ci nu
mai o adunătură chaotică de tonuri pusă la un 
loc fără nici o legătură naţională între olaltă în 
modul cel mai pocit, bizar şi schimonosit şi ace
stea toate sub firma de cântece româneşti. Unde 
sunt oare cântecele noastre cele vechi frumoase 
şi duioase, cele clasice ce le-am avut până acum ?, 
ce ne-au încântat şi ne-au însufleţit o generaţiune 
întreagă, ce au fost mândria noastră naţională mai 
bine de un jumătate de veac ? Nu mai sunt, s'au 
dus, s'au perdut, precum cânta odată «Barbul 
Lăutar». 

«Dar acum, acum vai mie. De când lumea-i 
cu nemţie, am rămas un biet ursit, şi pe dru
muri părăsit. Eu mă duc mă prăpădesc, Ca un 

N O U T Ă Ţ I . 
A R A D , 6 Martie 1906. 

— V o c e s inceră rară. Sub acest titlu 
«Magyar Szó» delà 4 Martie reproduce din-
tr'un articol al lui « Napló* din Caşovia, 
articol intitulat «Quid nunc , scris de Dr. 
Fényes Samu. 

Intre altele iată ce scrie organul coali-
ţionist: 

«Naţia nu sufere, că se prăpădeşte această 
constituţie şi nici nu simte că perde ceva. A-
cesta e adevărul, realitatea tristă, rigidă dar de 
neschimbat. Iar noi, cari simţim perderea, dure
rile morţii, putem să scrâşnim dinţii în furia 
noastră, putem să ne strângem pumnii, rătăcim 
însă printre idoli de peatră neputincioşi printre 
oameni surzi. 

Pentrucă dacă milioanele de suflete, poporul, 
nu află nimic de regretat, când se perde consti
tuţiei, o apreciare grozavă, dar dreaptă. Dacă nu 
regretăm perderea, nu este perdere, — dac* mi
lioanele de cetăţeni nu se vaită de jefuirea con
stituţiei, e semnul tristului adevăr că milioanele 
n'au avut constituţie. 

Nici n'au avut. Perderea asta deci n'are nimeni 
motiv s-o deplângă, nici chiar acei cari au avut acea 
constituţie. Pentrucă aşa e constituţia ca palto
nul de iarnă: ori ne încălzeşte întreg corpul, ori 
nu foloseşte nimic. Haina care ţine de cald 'nu
mai stomacului, dar spatele, manile, picioarele 
şi pieptul ni-1 lasă descoperit, nu ne foloseşte 
nimic, îngheţăm cu toiul întrânsa, ori cât ni-ar 
încăizi stomacul. 

Constituţia care nu este a întregei naţiuni, nu 
a milioanelor de cetăţeni ci numai a privilegia
ţilor, nu leeste spre bine nici chiar acestora!.... 

Mare minune, că se găseşte şi câte un 
ziar de al coaliţiei care să spună astfel ade
vărul ! 

• - Ş e d i n ţ a A c a d e m i e i R o m â n e . Dl Dr. G. 
Marienescu, savantul profesor delà facultatea de 
medicină din Bucureşti a făcut Sâmbătă la Aca
demia Română, o importantă comunicare asupra 
rolului contagiunei mintale în geneza câtorva boale 
ale sistemului nervos. 

Conferenţiarul a vorbit despre un caz curios 
de epidemie isterică, constatat în 1904 la o şcoală 
dc fete din Bucureşti. 

La această şcoală 19 eleve din 29 câte o fre-
cuentau, aveau mişcările manilor dezordonate. 

— Un p r o c e s i n t e r e s a n t . Tribunalul din 
Massa (Italia) va decide încurând asupra între
bării: cine e adevăratul proprietar al munţilor de 
marmură de Carrara. 

Posesorul acestor comori a fost înainte vre
muri familia Manfredi, ear după aceea a încăput 
cumva pe mâna familiei Fabbricotfi. 

Urmaşii celei dintâi au intentat pioces contra 
Fabbricotiiştilor încă din 1883, dar aceştia au iz
butit s i amâne aducerea sentinţei pâni\ acum. 

Valoarea acestor munţi de marmoră e preţuită 
a 240 milioane lire. 

cântec bătrâneso ; iar în urma lor au venit «Cai 
verzi pe păreţi . Cântecele poporale vechi, ca :d . 
e. Inzadar apune, înzadar răsare. Ce tot fugi iu
bito, şi te-ascunzi de mine. Cât e ţara românea
scă. Frumoasa copilită, spune-mi de unde vii. Eu 
mă duc codrul rămâne, plânge frunza după mine. 
Mi-o zis şi s'a dus, pieptul mă apasă, liniştea 
s'a dus. Cucuie pasăre sură, muşcaţi-aş limba 
limba din gură. Steluţa (Tu care eşti perdută ) 
etc. etc., sunt tesaure întregi de duioşie, de gin
găşie şi frumseţe nespusă, ce nu se găsesc de 
loc la alte popoare, şi de unde Bethoven şi List 
şi-au adunai gloriile lor muzicale, făcând din 
cântecele noastre sonatele, sonaticele şi simfo
niile lor. Oare de ce nu se află şi la noi Românii 
un Bethoven, un List, precum s'a aflat un Ale
xandri, care bazându-se pe poezia poporală s'a 
făcut un mare nemuritor, căci material muzical 
pentru gloria lor ar aveà destul şi prea destul în 
poporul nostru. 

Astăzi n'avem decât «Cai verzi pe pereţi», nişte 
«parţaituri» străine, cari ne denaturează, ne co
rupe firea noastră curat română. Astăzi trebue să 
ascultăm pretutindeni afară de mici, foarte mici 
escepţiuni ca d. e. «Rândunică de Cavadia, 
«Te-am aşteptat» de Vasilescu, «Sultanul din Ma
roc» de Ventura şi unele de Dinicu şi Paraschiv 
numai nişte frământări, nişte compoziţiuni de 
tot slabe, la ale căror auz îţi vine greaţă şi-ţi 
amăreşte sufletul; iar străinii cari le aud ne ju
decă după aceste pamflete. Şi acî ca şi pretutin
deni merge cu mare emfază înainte brava noa
stră inteliginţa, cărei îi lipseşte deja toată nobleţă 
şi simţirea unui suflet curat românesc. O tu săr
mană inteliginţa română, cât de jos ai ajuns cu 
toate, prin creşterea ta străină, prin educaţiuuea 

ta ezalată pentru tot ce e străin. O semicultură, o 
semicivilisaţiune e cu mult mai rea, mai pericu
loasă, decât o totală incultură, decât o totală lipsă 
de civilisaţiune. Nici o mirare dară de ce cânte
cele şi muzica străină ne espulsează din popor 
cântecele naţionale ce se încuibează apoi sin
gure în mijlocul nostru şi în locul cântecelor 
noastre. 

Aşa am cetit nu de mult în gazete ce tratează 
chestiunea de tot amară a Românilor din Mace
donia, «Românul d/n Pind», un articol, în care 
mi-se arată în ce hal, în ce stare decăzută se 
află pe la Românii de acolo muzica lor naţională 
respective, că ei n'au aproape nici o muzică a lor 
proprie, n'au cântece proprii naţionale, ci numai 
cântece greceşti. Tot acî ne arată acel articol cât 
prozelitism face din aceasta cauză cântecele gre
ceşti printre poporul nostru. Străinii, cari vin prin 
acele părţi şi aud cântând cântecele greceşti ne
greşit că nu pot zice, că acolo se află Români, 
ci numai Greci. Noi n'avem nici o idee cât folos 
ne poate aduce cultivarea cântului naţional, şi pe 
altă parte cată daună, neglijarea ei. In Macedonia 
d. e. se întrec, precum ne spune acel artist, Ro
mânii de acolo, în a învăţa de prin gramofoane, 
ce le aude pe Ia fiecare ocaziune, prin han, hotel, 
cafenea, adunare, etc., cântece greceşti, şi poporul 
român, fără a gândi mai departe, le cântă pe la 
fiecare ocaziune, le deprinde şi uzează de ele. 
Grecii, se vede, că ştiu a face propagandă gre
cească, nu numai cu bande de hoţi, cu omoruri 
şi asasine printre Români, ci şi prin gramofoane. 
Dar ce facem noi Românii ? Noi vedem aceasta, în
ţelegem intenţiunea, cunoaştem răul şi totuşi stăm 
nepăsători. Nu gândim, nu simţim. Dar pentru 
aceea trimbiţăm în gura mare, că suntem mari 
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Aceste mişcări continuau chiar şi în timpul som
nului şi se repetau odată până la 6 ori pe se
cundă, ajungând 40.000 în 12 ore. 

Savantul profesor spune, că această epidemie, 
singură de acest fel la noi în ţară, se datoreşte 
contagiunei mintale. 

Astfel de contangiuni sunt azi foarte rare—con
tinuă conferenţiarul—din cauza schimbărei mediu
lui social. înainte vreme însă contagiunile mintale 
erau mult mai răspândite. 

Geneza acestor epidemii e influenţa unei idei 
asupra creerului altor persoane. 

Modul cel mai sigur de îndreptare în astfel de 
cazuri este complectă izolare de persoana care a 
influinţat asupra bolnavei. 

Acest tratament a fost aplicat şi elevelor des
pre care dl Dr. Marinescu vorbeşte la începutul 
comunică rei d-sale. 

Comunicarea a fost ascultată cu vădit interes 
de membrii Academiei şi numerosul public, care 
a ţinut să aziste la această şedinţă. 

— O vânzare interesantă. Ziarul »Piccolo» 
din Triest primeşte din Madrid ştirea, că la casa 
de amaneturi de acolo s'a vândut la licitaţie un 
ceasornic de aur, care aparţinuse împăratului 
Maximilian al Mexicului. 

Acest ceasornic este acela pe care împăratul, 
cu puţin timp înaintea execuţiunei sale prin îm
puşcare, 1-a dat preotului care'l spovedise pen
tru ca să'l trimită soţiei sale, împărătesei Car-
lotta. 

Ceasornicul a fost cumpărat la licitaţie cu 
1800 de pesetas de un necunoscut. 

Ceasornicul are pe el inscripţia ofiţerului din 
marina imperială austriacă archiducele Maximi
lian, 1853. 

— Frig mare în New-York. In săptămâna 
trtrecută în New-York a domnit cel mai mare 
frig. Un vânt groaznic a înăsprit şi mai tare 
frigul. Multe ferestri au fost sparte. Numărul 
nenorociţilor trece peste o sută. 

Istoria unui atentat cu b o m b ă . Aten
tatul, ce se plănui nu de mult contra Sultanului, 
dar care fu descoperit la vreme, eră de o natură 
foarte serioasă, şi conspiratorii îl pregătise în 
modul cel mai precis. In Scutari un oraş lătu
ralnic cu capitata Turciei, unde fusese descope
rită bomba, locuiesc în mare parte Turci şi numai 
în număr foarte neînsemnat creştini. Li-s'a părut 
deci foarte practic, ca acolo să pună la cale 
atentatul contra Sultanului, căci supraveghiarea 
poliţiei nu e aşa mare, ca în oraşele cu locuitori 
mixti. ' Descoperirea atentatului s'a făcut numai 
din întâmplare: un copil în desvoltare a fost 
trădătorul fără voie. 

In o zi din săptămâna trecută, în un bazar 
din Constantinopol venise un copil, care cum
părase mai multe mărunţişuri. In bazar mai mulţi 
Turci întorceau filele unui fascicol cu chipuri, 
între cari se găsiau şi unile ilustraţiuni despre 
atentatul cu bomba din vara anului trecut. Turcii 
discutau despre această întâmplare şi copilul era 
băgător de saamă la vorbele lor. S'a furişat printre 
ei şi a privit şi el la chipuri. De odată esclamă 
cu uimire: 

— Acele lucruri sunt chiar aşa, ca cele ce se 
găsesc în atelierul tatălui meu. 

Ca şi când în adevăr o bombă ar fi căzut în 
mijlocul lor, aşa erau de iritaţi Turcii. 

Cuvintele au amuţit pe buzele lor şi tăcuţi 
priveau la copil. Unul în sfârşit a avut tăria să 
întrebe pe copil: 

— Nefericitule! Ce ai zis? Ţi-ai pierdut min
ţile? Mergi afară, ca nefericirea ta să nu ne 
ajungă şi pe noi ! 

Copilul speriat, plângând a părăsit bazarul, a 
fugit spre podul de peste mare ca suindu-se pe 
tren să ajungă de cea parte, cât mai iute. Dar 
ori şi cât de iute a fugit, n'a putut să încunjure 
vederea unui detectiv, care a fost de faţă la con
vorbirea din bazar, s'a suit şi el tot pe acel tren 
şi a petrecut băiatul până la locuinţa părinţilor săi. 

Peste o oră deja întreagă familia fu deţinută, 
toate bombele au fost cuprinse, ba au pus 
mâna chiar pe planul, după care voiau să facă 
atentatul. 

Deşi planul e nimicit şi atentatul descoperit, 
totuşi nu e sigur ca altele să nu se pună la cale. 

— Trei, D o a m n e , şi toţi trei. Un ziar ger
man aduce o notiţă despre intrarea în Tokio a 
eroului delà Port-Arthur — o intrare mai trium
fală şi decât a învingătorului delà Tsushima 
(Togo). Bătrânul Nogi, modest, nu voia să ştie de 
bucuria triumfului ce îi pregătiă poporul — se 
gândiâ mult la jalea bătrânilor p&rinţi ai celor, 
pe cari a trebuit să-i lase pe câmpii de lupta 
delà Port-Arthur. Durerea lui proprie era şi du
rerea lor: pierduse şi el pe feciorii săi în slujba 
împăratului şi a ţării. La gara Shimhashi, pe stra
dele oraşului mulţime enormă, oraşul întreg pa-
voasat. Pe peron adunarea bărbaţilor mari ai po
porului între ei şi -reprezentanţii puterilor străine. 
Primul drum delà gară — în slujba datorinţei : 
petrecut de aclamarea mulţimei, bătrânul, o apa
riţie patriarhală, cu o barbă mare, albă, se în
dreaptă spre palat, ca s i deie samă despre lup
tele şi suferinţele armatei sale. De acolo spre 
cvariierul Azabu, spre casa lui, aşa de pustie 
acum. In etajul de asupra două uniforme de o-
fiţeri a fiilor sM căzuţi în luptele Port-Arthuru-
lui, şi puţine rămăşiţe din trupurile lor : o urnă 
cu cenuşă şi un smoc de păr. Al treilea, cel 

Români. Privim cum îi omoară Grecii pe fraţii 
noştri, şi tot îi mai sfătuim să tacă, să nu se 
mişte, să nu-i loviască pe Greci înapoi, ci să se 
laşe a fi omorîţi, ca doară ar zice Europa (cea 
fărţăită) cea cinstită şi prea umană, că Românul 
e cult şi urnán. Grecii însă nu fac curte Europei 
cinstite, ci îi omoară, pradă, jăfuiesc şi din contră, 
nobila Europă, 'lumea toată vorbeşte, că Grecii 
sunt vrednici, energici, că sunt în dreptul lor, 
pentrucă ştiu să omoară şi să prade. Europa cea 
faimoasă respectează pe acela ce ştie lovi, ce 
nu alege mijloacele în a nimici pe altul, pe acela 
care e barbar şi sălbatic. 

De aceea se vorbeşte necontenit în Balcani nu
mai de Bulgari şi de Greci, iar despre Români 
nimic, parcă nu omor, pentrucă Românul trebuie 
să fie blând şi nobil chiar şi acolo unde e asa
sinat, unde are îndatorirea sfântă de-a se apără, 
pentrucă Românul nu se manifestează. 

Dacă propagă Grecii cântecele lor în Macedo
nia, în o ţară străină, într'un popor străin, de ce 
nu am propaga noi cântecele noastre, în ţara 
noastră, în poporul nostru şi în Macedonia unde 
avem tot interesul, ba chiar îndatorirea să o fa
cem ? Noi avem destule cântece naţionale cu mult 
mai frumoase, mai duioase şi mai melodioase de-
cum sunt cele Greceşti ca d. e. «Luna doarme 
amoroasă» o importaţiune grecească ş. a. 

. Cântecele noastre vechi, ca : «Măi ciobane delà 
o b . «Mândruliţă delà munte». «Hai Ileana la po
iană». «Doina cucului>. «Hora uniirii». «Doina 
ciobanului». «Aşa-i place babei mele», etc. etc. 
sunt uşor de învăţat şi pot fi uşor imprimate în 
memoria poporului român, fiindcă sunt naţionale. 
Cuvintele acestor s'ar putea uşor transpune în 
dialectul Românilor delà Pind, ca să le poată în

ţelege mai uşor. Astfel aranjate s'ar putea pune 
în gramofon, apoi s'ar putea cumpăra de cătră o 
societate română d. e. din Bucureşti mai multe 
gramofoane şi împărţite pe la diferite comune şi 
oraşe româneşti din Macedonia, Epir, Tesalia sau 
prin locuri mai principale pe unde convin la un 
loc Românii din Macedonia. Apoi s'ar putea com
pune nişte mici cărticele de cântece poporale ro
mâneşti tot întocmite în dialectul macedonean. 

Aceste cântece s'ar putea învăţa prin toate 
şcoalele române din Macedonia, cari sunt pără
siţi de toţi, dacă am fi mai sinceri, dacă aveà mai 
multă tragere de inimă pentru naţiunea noastră, 
dacă n'am fi Români numai din gură. 

Astfel s'ar putea lăţi cu efect cântul şi simţă
mântul naţional românesc printre fraţii noştri din 
Macedonia, şi am pune şi în aceasta privinţă sta
vilă propagandei, prozelitizmului grecesc. Prin Ro
mânia, Transilvania, (Bucureşti, Iaşi, Braşov Arad, 
Sibiiu), poate şi în sărmana Bucovina (Tudor 
Flondor), pe unde se mai face încâtva niţică mu
zică română, nu s'ar puteà imprima oare pe pla-
cele metalice pieze româneşti, cu scopul salutar, 
de-a le comunica, de-a le face cunoscut şi acelui 
public românesc, care n'are ocaziunea binevenită, 
nici putinţa, de-a se află pe la acele centre ro
mâneşti pe unde se cultivă arta şi muzica româ
nească? Aceasta ar fi o faptă eminent naţională. 
Să nu creadă unul sau altul din on. lectori, că 
aceasta întreprindere ar fi poate un nonsens. Nu ! 
Aceasta am arătat-o îndestul în cele premergă
toare. La Germani un popor cult; la Greci un po
por barbar, la două popoare foarte deose
bite de olaltă în cultură şi în moralitate, gramo
fonul nu li-e un nonsenz, dar nici la alte po-

mai tânăr, căzut la Nanshan. Bătrânul ca perii 
cărunţi, cruţat de moarte pe câmpul de luptă, 
singur în faţa rămăşiţelor fiilor săi. Inima de pă
rinte îşi reclamă şi ea, în sfârşit dreptul ei ! Nogi 
a început să plângă. . . 

Testamente interesante. — împăratul Maxi
milian a murit la 1519 şi după ce a luat măsuri 
referitoare la averea lui, la sfârşitul testamentului 
şi-a expimat dorinţa, ca după moartea sa să i-se 
tae părul şi să i-se tragă dinţii. Richard, cel fără, 
frică, prinţul Normandiei, dorià să fie înmormântat 
înaintea catedralei din Rouen, ca «ori- şi cine va 
fi bolnav să-1 calce cu picioarele». Chetalet şi-a 
esprimat dorinţa să fie înmormântat în picoare 
ca «nimeni dintre nemernicii muritori să nu se 
plimbe pe pântecele lui. Regele Eduard I. 
urà pe Scoţiani, pentrucă a avut cu ei multe 
rezbele. 

In o iuptă purtată contra lor a fost rănit 
de moarte. Atunci a încredinţat pe copilul Iui, 
că dacă va muri, trupul să-1 fearbă pană ce 
se va deslipî carnea de pe oase, carnea să-i fie 
apoi înmormântată, iar oasele puse în o cutie, 
care să fie purtate în resbelele cu Scoţianii. 

— Dacă în viaţă nu i-am putut învinge, doresc, 
ca măcar oasele mele să fie martore pierirei lor 
— zicea în ora morţii. 

— Declarări pe patul de moarte . Un co
merciant bogat cu numele Crohley a făcut de
clarări foarte grozave, când era pe patul de moarte. 
A enarat, că cu 32 de ani mai înainte de aceasta, 
umblă prin întreaga ţară ca un agent sărman şi 
vagabondând, în o sară viforoasă a fost sălăşluit 
în o casă nu departe de oraş. Stăpânul casei 
chiar în aceia zi a venit din Galveston, şi vân-
zându-şi bucatele a adus acasă o sumă însem
nată. Crohley văzând suma mare, s'a născut în 
el un gând păgân şi s'a hotărît să omoare pe 
stăpânul casei. Aşa a şi făcut. După-ce a tras 
asupra stăpânului 5 gloanţe de pistol, s'a în
dreptat spre copii şi spre servitor, pe cari dea-
semenea i-a omorît. Dupăce i-a omorît pe toţi 
a luat banii la sine, cam 2500 dolari, apoi a fugit 
în pădure, unde s'a ascuns săptămâni întregi ca 
nu cumva să dea faţă cu vre-un om. Mai târziu 
à ajuns în St.-Louis, unde a pus bază averii sale 
cu banii furaţi. 

— C ă l ă t o r i a ducelui de Abruzzi. Ziarul 
L'Etoile Belge spune, că ducele de Abruzzi, care 
a făcut o călătorie la Alaska şi la Polul Nord, 
va face acum o exploraţie în centrul Africei în 
scop de a atinge vârful nebulos al muntelui Ru-
venfori, a cărui înălţime e de 5500 metri. Indi
genii îl numesc Regele norilor. 

Această expediţiune prezintă o mare pri
mejdie. 

poare. Numai la noi poporul român să fie uza
rea gramofoanelor un nonsens?? 

Nu, nu ni-e permis să stăm locului acolo unde 
toată lumea e activă. Să creştem, sa dezvoltăm 
şi să o lăţim muzica noastră naţională, în orice 
mod, pretutindeni în poporul nostru, ca şi cul
tura ca şi ştiinţa, căci cântul, muzica, e astăzi o 
ştiinţă mare şi de tot frumoasă. Să-1 creştem, să-1 
întărim poporul nostru prin ea. Exiztă o muzică 
naţională, profundă sublimă, din care s'au dez
voltat abia cu timpul cea clasică. Dar, eu afirm, 
că nici un popor nu poate aveà o muzieă clasi
că, pânăce nu va poseda mai întâi pe cea popo-
rală-naţională. 

Articolul mai sus amintit din «Tribuna» m'a 
inspirat întru atâta, încât nu m'am putut reţinea 
fără de a dà curs liber cugetelor şi simţăminte-
lor mele ce le-am căpătat cetindu-1 şi aducându-i 
autorului din această depărtare mulţumitele mele 
sincere pentru acele idei atât de salutare şi atât 
de bine simţite, doresc totodată ca naţiunea mea 
să se treziască odată din trândăvia, din letargia 
şi nepăsarea ei atât de fatală în care zace necon
tenit; şi dacă dânsa nu poate singură delà sine 
dà impulzul şi a merge înainte, în fruntea altor 
popoare, precum s'ar cuveni aceasta delà o viţă 
veche romană, atunci e de lipsă, ca dânsa să 
meargă înainte măcar odată şi laolaltă cu curen
tul general, ca să nu păşiască apoi alte popoare 
din fire mult mai inferioare şi mai decăzute, peste 
ea, precum a fost aceasta până acuma şi se face 
deja şi astăzi în mare parte. 

Serajevo 22 Febriarie 1906. Fine. 
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Exptoratorii Stanley şi Emin Paşa au trebuit 
să renunţe din cauza ostilităţei indigenilor. 

Ducele se va îmbarca în luna Aprile la 
Spezzia. 

— F ă r ă impres i i . Un ziarist franceza cerce
tat zilele trecute pe Falliers, prezidentul republi-
cei franceze şi între altele l'a întrebat : 

«Ce impresii a făcut asupra d-tale alegerea de 
prezident ? 

— In adevăr e comic — spune prezidentul. 
Toţi câţi mai văd, chiar şi neziarişti, îmi pun a-
ceastă întrebare. Vă asigur, că asupra mea n'a fă
cut nici o impresie. Ce drept, nimeni nu-mi crede, 
dar totuşi, adevărul e, că n'a făcut nici o impre-
siune. Se poate, că în urma iritaţiei spiritului meu, 
am fost atât de obosit, încât n'am putut să am 
nici o impresie... Ce mă priveşte pe mine, nu ştiu 
să fi avut nici batere de inimă nici bucurie... Deşi 
alegerea am primit-o cu neîncredere. Cred, că dacă 
a-şi fi căzut, mai mare mi-ar fi fost mirarea, de
cât mulţumirea, că am fost ales. 

Când ziaristul l'a întrebat, că de care eveniment 
din viaţa lui îşi aduce mai bine aminte şi cu mai 
mare plăcere, prezidentul respunse : 

— Când pentru prima dată am fost ales în 
reprezentanţa comunală din locul meu natal. 

— Oare d e s a m ă . Din Band ni-se scrie ur
mătoarele : 

Gr. Betlen István din Samsud, ca fost deputat 
kossuthist a voit să ţină alegătorilor săi darea de 
samă. 

Sâmbătă în 24 Februarie st. n. a venit delà 
Murăş-Oşorheiu miliţie, cam 80 feciori, şi pe lângă 
jandarmeria staţionată în Band, încă vre-o 18 jan
darmi din alte locuri. 

Adunarea a fost să se ţină în 25 Febr. în piaţa 
Bandului, interzisă fiind acolo în loc public, s'a 
retras într'o curte privată, unde numitul Or. B. 
István şi-a ţinut scurtul său espozeu — spunând 
între altele, că stăpânul casei l'a poftit la el — se 
înţelege, că poftit fiind n'a vorbit nimic despre 
isprăvurile făcute în Dietă. 

— R ă m ă ş a g obos i tor . Un rămăşag de totul 
curios a făcut zilele trecute un anume Tebbutt 
cu un soldat american. S'au ră'măşit, că cine va 
şti mai mult stă într'un picior. După cinsprezece 
minute Tebutt se clătina în toate părţile. Peste 
zece minute contrarul însă spuse, că nu mai poate 
mai mult. Astfel Tebbutt deşî foarte obosit câş
tigase rămăşagul de cinci fonti sterling. 

— ' Fra ţ i d u ş m ă n i ţ i . Din Paris se vesteşte: 
încă la începutul lunei trecute se întâmplase, că 
Iacques Broders în zori de zi a împuşcat asu
pra fratelui său de mai multe ori. Plumbii însă 
l'au rănit uşor şi astfel nu peste mult cel vătă
mat a părăsit spitalul. Că ce a fost cauza duş
măniei lor, nime nu ştia. Acum însă, după ce 
Louis s'a depărtat sănătos din spital, lucrul ajun
sese înaintea judecătoriei. A fost ascultat prima 
dată tinărul Broders, care a mărturisit urmă
toarele: 

— Am ştiut, şi de atunci m'am şi convins, că 
fratele mi-a furat o epistolă. Epistola am primit-o 
delà o femee măritată, cu care am avut relaţii. 
Purtarea fratelui meu şi alte semne, mi-a dat să 
înţeleg, că el voeşte să useze de epistolă. 
N'am putut să sufer, şi m'am decis să recâştig 
epistola. La orele cinci dimineaţa m'am sculat din 
pat, şi desculţ m'am furişat în odaia fratelui meu 
cu gândul să caut în buzunarele sale şi să-i 
golesc portmoneul. Ori şi cât de încet m'am dus 
fratele meu s'a trezit. M'a luat la răspundere, eu 
i-am răspuns răstit, atunci m'a atacat şi astfel 
eu, nici azi nu ştiu de ce, am pus mâna la bu
zunar, am scos pistolul şi am puşcat asupra lui. 
Târziu vin acasă şi totdeauna am la mine re
volver. 

Louis Broders, faţă cu aceste mărturisiri, a spus 
că fratele l'a atacat în somn. Lumină încă nu s'a 
făcut până la altă pertractare. 

— Avis . In Socodor, comuna fruntaşă 
în comitatul Aradului, peste drum de casa 
oraşului, casa cu Nrul 322, proprietate alui 
Lazar Lascu, e de închiriat. 

E bună şi pentru prăvălie (duchean). 
— Schveffer şi V ö r ö s , florişti în Arad, pa

latul minoriţilor. Efeptuesc pe lângă preţurile 
cele mai moderate cununi, buchete şi alte îm
podobiri de flori. Planuri pentru parchetare fac 
gratuit. 

— Magazin de s tofă de fabrică, Leichner 
şi Fleischer, Pécs. In magazinul esclusiv de stofa 
de fabrica se află de vânzare 3 metri stofă de 
lână pentru întreaga îmbrăcăminte bărbătească, 
delà 3-30— 4-40—60-60 floreni în sus până la cea 
mai fină. 

Pentru provincie trimitem bucuros p r o b e . 
Leichner şi Fleischer, Arad, Szabadság-tér 17 Te
lefon 475. 

— S-a deschis prăvălia de coloniale a lui 
Rudolf Baumann Arad. Piaţa Tököly în colţul 
străzii Lázár Vilmos. Un isvor bun de cumpă 
rare recunoscut pentru fructele proaspete de toi 
felul, apoi vin, tea şi rum. 

Cerând sprijinul marelui publ. remân cu 
deosebită stimă : Baumann Rudolf. 

— Beţia duce la păcat şi mizerie- Atra 
gem atenţia asupra anunţului „Am fost beţiv" 
al spiţeriei lui Franki Antal din Seghedin. 

Vindere de vie, în O-Pauliş în apropie
rea trenului e de vânzare o vie sădită (strugari 
albi) de o mărime de 1204 II cu 2800 loze şi 
cu locainţă Cumpf.rMorul, care prin epistolă 
îşi va insinua sosirea, îl voi aştepta cu căruţa 
la gara din Ó-Páulis. Schmidt Benedek, Ó-Páu-
lis-nr. 318. 

Economie. 
Arad, 6 Martie. 

Bursa »de mărfuri şî efecte din Budapesta . 
Cota oficială pe ziua de 6 Martie. | 

INCHEEREA LA 12 ORE : 

|Grâu pe Aprilie 1906 (100—clgr.) 16-78—16. 80 
Secară pe Aprilie 13-70—13-71 
Orz pe Aprilie 15-42—15-44 
Cucuruz pe Mai 13-80-13-82 
Qrâu de toamnă pe 1906 16-72—16-74 

INCHEEREA LA 5 ORE : 

Grâu pe Aprilie 1906" 16-72—16-74 
Secară pe Aprilie 13-66 -13-68 
O v ă s pe Aprilie 15-40—15-42 
Cucuruz pe Mai 13-78—13-80 
Grâu de toamnă pe 1906 16-70—16-72 

Preţui a lcoolului în Arad. 

Alcool rafinat în mare 
« « « mic 
« brut ' mare 
« « « mic 

Cor. 158-— 
« 160-— 
•> 156 — 
« 158-— 

Bursa de bucate din Timişoara. 

Grâu : 78—100 klsrr. 
79—100 « 

Secară : 100 « 
Orz : 100 « 
Ovăs mercantil 100 klg. 

« cernut 100 klgr. 
Cucuruz nou 100 < 

« vechiu 100 klgr. 

Cor. 15-70—15-80 

12-20—12-30 
13-50—13-60 
13-60—13-70 
13-50—13-60 
13-20—13-30 

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima caliiate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu

tate peste 400 klgr. — fii. ; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 125—127 fii. ; calitate sârbească : grei 
părechea peste 260 klgr. 120—126 fii. ; mijlocii părechea 
240—260 klgr. greutate 121—122 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—118 fii. 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut la inst. «Luceafărul» Budapesta «Nue-

luşa« Nrul 3—4, revista umoristică şi satirică 
ilustrată. 

«Cultura Română» Nr. 4, revistă pedagogică 
ştiinţă şi literară. Red. şi adm Bucureşti, Toma-
Cozma 2. 

Sămănătorul Nr. 8, revista literară, Bucureşti 
str. Regală 6. Sumarul: Despre teatrul naţional 
al capitalei româneşti de N. Iorga, Rivalul (poe
zie) D. Nanu, Teodor Porucic: Partidele poli
tice din Rusia şi mişcarea naţională a Românilor 
din Basarabia, Sonet, de Ecaterina Pitiş. Din Con-
stantinopol : de Ion Bârseanul. Caier blând, răs-
firă-te (poezie) de Elena Farago Fatma. Cuge

tări : X. Aliman Voinicul (poveste) Virgil Carai-
van. Heliogabal (sonet) de I. M. Marinescu. Cro
nici : N. Iorga. 

* 
Familia, revistă săptămânală Administraţia Nagy

várad, sír. Aidás Nr. 14/296 b. 

«Albina», revistă populară. Administraţia Bu
cureşti, str. Mântuleasa Nr. 9. 

A apărut şi se află de vânzare Ia institutul 
grafic «Minerva» Bucureşti str. Regală 6.. 

«Rîs şi plâns», schiţe humoristice şi nuvele de 
Vasile Pop, preţul Lei 1.50 

Redactor responsabil : S e v e r Bocu . 
Editor proprietar: G e o r g e N ích in . 

Оіп una sau din alta cauza 
mulţi copii nu se desvoaltă, mai ales din cauza 
morburilor ce se ivesc în decursul creşterei. In 
adevăr e uimitor rezultat ce-1 face în atari cazuri 
EMULSIO SCOŢIAN, care face posibil, ca copi
lul şi pe vremea, creşterei dinţilor să treacă peste 
morburile ce se ivesc atunci. 

EMULSIO SCOŢIAN se pregăteşte din cel 
mai fin oleu din ficat de ştiucă amestecat cu să
ruri phorphorice natrice. 

Emblema EMULSIO SCOŢIAN, -un pescar 
ce. pe spate duce o mare ştiucă>. 
ЩШГ Se p o a t e c ă p ă t a în or i ce a p o t e c ă . 

• Cu provocare la aceast ziar, pe lângă trimiterea 
'̂ a unor timbre de 75 fileri, trimit fără altă cheltuială 

1 sticlă de probă. 

Ум i p o t e c a o r ă ş e n e a s c ă a lui Emil B u d a i 
Budapesta, iV., strada Vácz nr. 34—50. 

Pre ţu l u n e i s t ie le o r i g i n a l e e d e 2.50 c o r 

In cancelaria subscrisului află 
numai de cât aplicare 

Pracsă să recere, cei cu doc
toratul iuridic vor fi preferiţi. 

Cu stimă: 

p m | . Torna Jenciti, 
advocat. 

Mia apllsare momentană 

3 culegători tipografi 
buni 

în Tipográfia «Tribuna». 

La administraţia „Tribunei" să aflu de vânzare 
următoarele cărţi: 

„La Roma" de Russu Şirianu Cor. 2. 
-Porest lr î si schiţe" de S. Seenla 1.— 
„Nnrele« de Emil Zola Cor. 0-40 
„Şcolarul declamator" O ' 5 0 

-Stropi de roauu" . 
- - — - 1.50 

0.30 
„AmlcnlPoporuluî" T.Vuculeseu , 1.— 

„Aur" Const. Hodoş 
„Telegrama" farză In 3 acte 

plus 10 ffl. porto 
6 » 
6 » 

, 5 „ „ 
. 10 „ „ 
„ 10 „ „ 
* & »î * 

,. io , „ 
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S 
COFETAR ŞI PREGĂTITOR DE CIARĂ 

Timişoara-Fabric 
PrăYălia : 

Strada Principala 
Nr. 15. 

Atelierul : 
Strada K ö r t e în 

casa proprie. 

Lumini de ceară i kg. i cor. 6o fileri. 
Aluate . . . _ 140 bucăţi — 2 coroane. 

HUGYECZ ROZA 
Croitorie de haine englezeşti 
şi franţuzeşti pentru femei 

Л I), ISLiif î o 1 n ; i - v i . 4 . 

Primeşte spre efeptuire ori-ce 
lucru din branşa. aceasta, în ori 
care formă, precum şi haine pen
tru copii pe lîngă execuţie fină 
şi preţurile cele mai avantagioase. 

gZff HUGYECZ ROZĂ 

Bräuner Vilmos 
zugrav-decorator 

A R A D , — S t r a d a K . A . F * A . — X ' i - o . 1 :2 . 

Locuinţa mea ùela 1 Martie ; strada 

Peak Ferenez în casa lut MeiroTitz. 

Primeşte spre efeptuire orice' lucru ce se 
ţine de un zugrav, precum: 

decorarea interiorului de bisorici, sale, cas
tele, etc. şi zugrăviri de teatru şi tablouri. 

Efectuesc lucruri din provincie. 
Fac la dorinţă planuri de lucrări în cinste. 

Н ф л de S C TIN 
\ / Ч 4* mЛ 4ÄA în mare şi mic, V LLLÙUTL Ç prodneţiuae * 

proprie * din 
podgoria Şirieî. 

Vin nou alb, litra 52 fileri. 
Vin vechiu alb 64 » 
Rizling alb 80 > 
Schiller (roşu) 66 » 
Vin roşu vechiu cor. 1.— 
Rachiu de drojdii, fabricat pro

priu, rafinat şi rachiu de 
prune 1.60 cor. 

Pelin sîrbesc veritabil . . . 1.20 » 
S e c a P a t ă iá Qui r in í S á n d o r 

Arad, Aulich Cajos-u. l/t. 

Nouă prăvălie de flori. 
Atrag atenţiunea on. public asupra prăvăliei mele 

de flori naturale şi artificiale ce mi-am descois'o Ia 

Strada Hunyadi n-ru 6. 
Primesc sa pregăteso pentru orï-сѳ ocasil de nunţi, 

baluri, etc. buchete, coroane şi orice decoraţii, cu сѳі 
mal bun gust. In timp de lipsă, coroane se pregătesc in 
3 oare. Primesc şi aranjare de grădini pe la domenii, cn 
condiţiile cele maî favorabile. Recemandandu-mă in pro
tecţia onor. public, rămân ou deosebită stimă : 

C z a v a r Dániel 
Grădinar, — Arad, — strada Hunyadi-u. nr. 6. 

până-ce nu am folosit medicina 
antialcoolică a lui FMANKL. 
Femeea mea mi-a pus'o în băutură, şi cum acest 
medicament nu are nici miros şi nici gust, — 
fără ştirea mea am luat leacul mântuitor. Acum 
mi-e scîrbu de ori-ce băutură spirtnoaşa. Reco
mand ori şi cui acest leac. K. M., măcelar. 

Acest leac a readus fericirea în mil si mii de 
familii . Nu e stricăcios sănătate! ! Un flacon întreg 
e 5 coroane. Se poate comanda şi cu rambursa. 

FBANKL ANTAL, spiţerie 
S Z E G E I ) , Felső-Yáros 20 . 

• • • • • • • » » • • • • • • • < 

S Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-utczai fiókja 
, capital social 15.000,000 cor. Budapest, V., Nádor-utcza Nr. 18. 

= Adresa telegrafică : Nádorutczai Hazaibank. — Nr. telef.. 86—01. 
Fond de rezervă 2 .225,000. 

Investire de capital sigură şi cele mai ieftine loznri sunt 

obligafiiiflile noi pentru premiu (nyereménykötvény) delà 
síi Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület In primul ciclu pe an de t re i ori : 5 Iunie, 

5 Octombre , S Februar ie , câş t igur i mari de 

300,000 
600,000 
300,000 

cor. Cumpărătorului participarea la jocul de lozuri în adevăr cu dobânzi extraordinar de avantagioase nu-i costă decât carne
te le preţului de cumpărare, căci şi cea mai mică dobândă şi preţul de curs a cuponului pentru obligaţiunile de depurizare sunt 
cu mult mai mari decât preţul de azi a lozurilor. 

Fiecare obligaţiune, respective cuponul de dobândă dat în timpul punerii la lutrié a obligaţiune' are valoare în decursul 
lutrierii tuturor dobânzi lor — aşadară şi după 70 de ani — astfel şi la un câştig, ce să punë Ia lutrié de mai multe ori. 

Asigurarea obligaţiunilor de dobândă formează împrumuturile date statului, oraşelor şi comunerilor, şi depuneri le . Pre
cum şi plătirea punctuală a câştigurilor sunt asigurate în averea îrtreagă ce are Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület. 
Obligaţiunile de câştig le dăm : 

a)_ în bani gata punctual în fiecare zi, pe lângă căpară de 20 Cor. Pentru lozuri la dorinţă p e l â n g ă condiţii foarte 
avantagioasă dăm avans corespunzător. 

b) în rate în înţelesul articolului d e lege XXXI. din 1883. 

In rate de 10 coroane la 1 8 luni şi 6 coroane la 3 2 luni. 
Institutul nostru la comandele făcute până în 15 /Martie 1905 nu va sch imba în aceste preţuri nici în caz de urcare. 
Deja după trimiterea primei rate prin mandat postai trimitem seria lozurilor şi lista de rate făcută în mod legal, pe 

basa căreia cumpărătoriul îndată are dreptul a juca esclusiv. 

şi câştiguri mici d e 

4 0 , 0 0 0 şi 2 0 , 0 0 0 , 5 0 , 0 0 0 şi 2 0 , 0 0 0 , 
4 0 , 0 0 0 ş i 2 0 , 0 0 0 cor . vor a junge la lutr ie . 

Câştigul de un an face 
^ suma de 

11.571,000 cor. 
Fiecare loz necondiţio- Ф 
nat se pune la lutrie. % 

Suma principală a tu tu ro r câş t igur i lo r e de | 

! 32.221,300 cor., ! 
• i a r a lozurilor depur izate X І 36 938 750 cor. I 
* în toate cinci cicle. % 

a) p e b a n i g a t a : Bilet de comandare 
Hazai Bank Részvény tá r sa ság Nádor-utczai fiókja, Bpesf, V„ Nádor-u. 18. 

Binevoiţi pentru mine — socotind cu datul de azi — pe lângă 
bani gata a-mi trimite „ b u c ă ţ i obligaţiuni de câştig de là 
Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület . Azi îţi trimit ca 
căpară 20 coroane, adecă la olaltă coroane, iar suma 

restantă binevoiţi a incassa ГсА^Гсопі-сигёпГ 
Dat __ 

Numele : 
(subscrierea legibilă) 

Posta, locuinţa: 

b) P E RATE: 

Hazai Bank Részvény tá r sa ság Nádor-utczai fiókja, Bpes t , V., Nádor-u. 18, 
Pe baza condiţiilor cuprinse în prospectele D-Voastre comand 

bucăţi de obligaţiuni de câştig delà Pesti Hazai E l ső 
takarékpénztár-Egyesület , conform listelor de rate făcute în 
înţelesul art. de lege XXXI din 1883. Preţul îl voi depuriza cu 

coroane lunare pentru fiecare bucată. Prima rată de tot 
coroane v-am trimis-o azi la adresa D-Voastră. 

Da t , 

Numele : 

I 
X 
Í 
• 
• 

Posta, locuinţa ; 
(subscrierea legibilă) 
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Erste Karansebese r Spa rcas sa . 

Activa. Bilanz-Coiito am 31. Dezember 1905 Passiva. 

Cassastand 
Wechsel 
Wechsel mit hypothek. Sicherstellung . . 
Pfänder 
Inventar jj 
Institutshaus 1 

Gründe 
Werthpapiere ! 

Debitoren : 
Giro-Conto bei der österr. ung. Bank . . ' 
Check-Conto bei der k. u. Postsparcassa j 
Guthaben bei der Vaterländischen Bank . j 
Guthaben bei der B-pest Leopoldstädter j 

Sparcassa i 
Guth. bei der Pest. ung. Commercial-Bank \ 
Guth. bei der Szegeder Handels- und Ge- j 

werbebank j 
Guth. bei der Pester Vaterl. Ersten Spe. Ver. j 
Guth. bei der Ungarischen Allgm. Sparcassa í 
Guthaben bei der Ung. Filiale des Wiener j 

Bankverein 
Verschiedene Guthaben 
Transitorische Zinsen i 

43439 
1511008 

549401 
26825 

5166 
24389 
23178 

272762 

20508 
1392 

54 

18 
5949 

1954 
9207 

3 

1366 
26887 
14015 

79 
22 
98 
16 
76 
57 
19 

02 
34 

20 

33 
85 
86 

2537527 27 

Actien-Capital . . . 
Reservefond . . . . 
Specialreservefond . . 
Einlagen 
Reescompte . . . . 
Unbehobene Dividenden 
Creditoren . . . . 
Transitorische Zinsen . 
Reingewinn . . . . 

180000 — 
104194 48 

16847 58 
1175693 35 
895534 32 

70 - - . 

9 4 0 П 62 
24142 — 
47027 92 

2537527 27 

Lasten. Verlust- und (iewiim-Coirto am 31, Dezember 1905 Erträgnisse. 

Einlags-Zinsen jj 

capitalisme Kr. 52890.75 j| 
bezahlte » 2451.93 55342 

Einlags-Zinsen-Steuer jl 5506 
Steuer |i 8000 
Gehalte 12726 
Unkosten jj 6334 
Reeskompte-Zinsen. jj 39898 
Bezüge der Direction u. des Aufsichtsrathes jj 7975 
Abschreibung vom Institutshaus . . . . jj 1283 

» » Inventar j! 271 
Dubioser-Wechsel . . . . j] 5079 

Reserve-Dotation jj 6111 
Reingewinn 47027 

68 
78 

Wechsel-Zinsen . . 
Pfand-Zinsen . . . 
Werthpapiere-Zinsen 
Incassoprovision 
Hausmiethe . . . 
Diverse Erträgnisse 

195557 98 

181806 33 
2145 77 
7494 47 

259 63 
394 — 

3457 78 

II 195557 98 

Karánsebes, am 31. Dezember 1905. 

Markus Schreiber, m. p. 
Cassier. 

Constantin Burdia, m. p. 
Ritter des Franz Josef-Ordens, President der Vermögensgemeinde, 

leitender Director. 

D I R E C T I O N S R A T H : 

Andreas Deák, m. p. 
Buchhalter. 

Carl Schwab , m. p. J o h a n n Bartolome! , m. p. Eduard Bastius, m. p. 
Ignácz Neuerer, m. p. 

Eduard Dimatschek , Ignácz Rezács, m. p. 

Geprüft und mit den Haupt- und Nebenbüchern übereinstimmend befunden. 

A U F S I C H T S R A T H : 

Em. B. Keppich, m. p. l oan Madincea, m. p. Edmund Schmidt, m. p. Thomas Finz, m. p. 

TiPOGRAFIA GEORGE N1CHIN. — AR*D. 


